

El Progreso de Asturias

Año III—Número 407

OVIEDO.—Sábado 25 de Abril de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada.

Candidatura republicana para Diputado á Cortes

POR LA CIRCUNSCRIPCIÓN

MELQUIADES ALVAREZ Y GONZALEZ

LA EDUCACION NACIONAL

ESCUELAS Y UNIVERSIDADES

Un artículo del Sr. Litrán publicado hace días en *El Globo* habrá hecho recordar á muchos lectores la respuesta de aquel muchacho á quien su padre preguntaba si quería huevos ó jamón. —Tortilla de jamón—dican que contesté, con profundo conocimiento de su estómago y de las buenas recetas culinarias.

Para la tesis del trabajo citado que no debía pensarse en extensión universitaria, á pesar de sus indiscutibles ventajas, mientras las escuelas de primeras letras se hallaran en la situación en que hoy se hallan.

Que esta situación no puede mantenerse un momento más sin mengua del decoro nacional, lo ha demostrado también aquí mismo Adolfo Posada denunciando á la faz del país la existencia de escuelas dotadas (digámoslo así) con 62,50 pesetas al año, ó sea 16 céntimos diarios, deducidos los descuentos. No se explica semejante vergüenza en un país que quiere pasar por culto y donde existe un ministerio encargado de velar por la educación nacional. Es un oprobio que aleja toda esperanza de redención, y que al más patriota le quita el deseo de gozar del famoso beneficio de ser español, de que habla el Código civil.

La opinión, que aquí jamás se entera de ciertas cosas ó las olvida lamentablemente, yace en el más plácido reposo ante este hecho y otros no menos vergonzosos. Cuando los atentados á los derechos de la personalidad y los abusos del Poder degeneran en cuestiones de orden público, se formulan energías protestas; pero el atentado permanente contra la salud, la inteligencia y el carácter de los niños y el porvenir de la Nación, nos deja en la más absoluta indiferencia. Se ha dado la noticia de que en el presupuesto de Instrucción pública se hacía una rebaja de 300.000 y pico de pesetas, y no se ha levantado en masa el país para pedir cuentas á los que así administran sus intereses. Aun á costa de una crisis grave, se han logrado aumentos en otros ministerios. La Instrucción es entre nosotros la eterna Cenicienta; la única para quien no hay nunca un cuarto; la que sufre los efectos de la penuria del presupuesto.

No hay que decir, pues, que hacen obra de verdadero patriotismo cuantos lanzan severísimas acusaciones contra un país que así prescinde de sus intereses primordiales y contra los Gobiernos que así desconocen ó olvidan su misión.

Pero, ¿debe suspenderse toda otra obra educativa mientras no hayamos organizado la educación primaria? siendo ella la base de todo, ¿habrá que empezar por ahí y concentrar en este punto todos los esfuerzos? ¿Cerrarémos las Universidades por unos cuantos años, hasta que á ellas lleguen profesores y alumnos formados á la nueva y racional usanza? ¿Prescindiremos de la extensión universitaria, de las Universidades populares, de cuanto se ha hecho y se hace para llevar al pueblo la enseñanza llamada superior?

Aquí es donde hay que pedir tortilla, como el mubhacho del cuento. Reformar ó, por mejor decir, crear la instrucción primaria... Está perfectamente. Adecantar las Escuelas; retribuir de un modo decoroso á los maestros; auxiliarlos, elevarlos, dignificarlos por medio de una inspección bien organizada, formar los nuevos profesores en Escuelas Normales modelo... en nada se emplearán tan útilmente las fuerzas de la Nación. Pero, ¿por qué no hacer al mismo tiempo lo demás? ¿Acaso cuando un enfermo padece de varias dolencias esperamos á sanarle de una para empezar luego con las otras? ¿No se correría el peligro de que lo matara la que en el orden lógico debiera haberse atendido en cuarto ó quinto lugar? Y, por otra parte, ¿sería posible elevar mucho las Escuelas si no se mantuviera á un alto nivel la enseñanza universitaria?

Es lo que tienen las empresas de esta índole. Hay que combatir el mal en todos los terrenos y en todas sus manifestaciones; en cuanto se abandona un punto cualquiera, por allí se introduce el enemigo ó inutiliza todos los trabajos.

La Extensión universitaria no es incompatible con la organización de la primera enseñanza. Al contrario. Se dirige á los que no pueden asistir á las aulas universitarias; pero no para hablarles de lo que no entienden, sino acomodándose al desarrollo de sus facultades y al grado de su cultura. Suple así las lagunas de la educación primaria, y la sustituye para aquéllos que no la han recibido. Atiende, sobre todo, á la cultura general, procurando dotar á sus alumnos de la capacidad necesaria para formarse por sí mismos idea exacta de las cosas.

Y no sólo no habremos de esperar á que se realice la reforma de la educación primaria para llevar á todas partes los métodos y las enseñanzas de la Universidad, sino que ahora es cuando, cabalmente, hace más falta. Estuvieran las Escuelas bien organizadas, y la Extensión sería casi innecesaria.

Pero aquí, en la situación presente, en medio de una sociedad que ha abandonado en absoluto la obra de la educación (¿cómo negar la necesidad y el deber de difundirla á manos llenas, cada cual como pueda y cuanto pueda? Si una conferencia eleva el espíritu y el corazón de media docena de personas; si un curso despierta el interés y el deseo de aprender en dos ó tres oyentes; una serie de lecciones forma la inteligencia de un alumno, y por medio de la instrucción lo educa, lo prepara para las luchas de la vida, lo dota de nobles y bellos sentimientos fortalece su voluntad y desarrolla su carácter, de manera que, á su vez, pueda convertirse en un foco de donde irradie sobre todos la luz que él ha recibido, ¿se habrá perdido el tiempo? ¿No se acelerará por este medio la reforma de la educación nacional?

ANICETO SELA

(De *El Globo*.)

El Progreso de Asturias
tiene establecido servicio permanente.

A.....

Defecurto yo qu' esista nel mapa mundi al redor neña tan guapa y tan lista, con más foguera na vista, nin más blanca la color.

Non ye munchu corporienta, nin piquiñina tampoco, ye, como'l que diz la cuenta; y pimienta tien pimienta pa golver á un home loco.

Fresca, nidia y bien trespada, mal apenes tien centura ya de tan puru delgada, y ansina lluz la fachada, y hasta la mosculatura.

Tien señorío por tres, y va diciéndolo á voces de la cabeza á los pies; someya, en fin, d' Avilés, tierra de les guapes moces.

Cualquier ponce amoríao viéndola cómo se pásia có'l so vestío enroscado, y les sayes nun puñao, que non ye mala ginasia.

Hoy ándase d' esi modo porque ye la moda ansina; y anque prodúz ino modo, debújase el cuerpo todo y escúbrese la patina.

Tala ye, no corporal. isa neña rellanabía; cuantes á bona y carnal, to pintala'l natural. si toy de gracia, otrú día.

P. Q.

PROPAGANDA REPUBLICANA

El mitin de La Felguera

Ante un público de más de 2.000 personas, comenzó, á las seis y media de la tarde del jueves, el mitin de propaganda electoral republicana.

D. Raimundo Braña, presidente del Círculo, en nombre de todos los republicanos de Langreo, agradeció á la Sociedad «La Justicia» la galantería con que cediera su local para celebrar aquel acto, en el que esperaba que todos guardarían el orden y la compostura que son proverbiales en el siempre liberal pueblo langreano.

Después conedió la palabra á

José O. Otero

Comenzó diciendo que una vez más iban los republicanos de Oviedo á confraternizar y á unirse en un mismo sentimiento con los del concejo de Langreo, de ese pueblo sinceramente liberal y republicano, solo comparable por su firmeza en la defensa del ideal y en la honrosa independencia de su carácter á Valencia y Barcelona.

Afirmó que los republicanos, aleccionados por la experiencia triste que sacaron de las divisiones y subdivisiones que hasta ahora les debilitaran, comienzan á hacer política positiva, merced á la cual van interviniendo en los asuntos públicos con aquel sentido de la moralidad que conviene á la justicia y á los intereses de los pueblos. Señala, como demostración de lo dicho, la honrada gestión del actual Ayuntamiento de Langreo, en el que comienza á notarse un espíritu de equidad, no conocido durante el dominio del caciquismo conservador.

Condena por injustos y absorbentes los procedimientos de los caciques, á los que sólo cabe reducir por la acción de la fuerza popular, que, cuando es consciente y firme como la de Langreo, destruye todas las habilidades y evita todos los atropellos. Así fué posible que se concediera la beligerancia á los republicanos de la circunscripción no oponiéndose á la proclamación de su candidato.

Si el partido republicano continúa sólidamente organizado, no será sino sino varios los diputados que triunfen por Asturias, acabando de una vez con el injusto predominio de los menos y de los peores.

Terminó Otero afirmando que la proclamación de la República ha venido á ser por una serie fatal de circunstancias, agravadas por las torpezas de la monarquía, una necesidad nacional, porque es el último remedio para los infortunios que sobre la patria se han desencadenado como castigo merecido por haber soportado pacientemente las iniquidades de los viejos poderes.

Alvaro de Albornoz

Es saludado con una prolongada salva de aplausos, y, acallados éstos, dice:

Queridos correligionarios: Dos palabras nada más. Sé que estoy en Langreo, el baluarte del republicanismo en Asturias. Venimos á recomendaros la candidatura de Melquiades Alvarez. Juzgo casi innecesario exhortaros á que votéis, dados los prestigios de la ilustre personalidad que aspira á representarnos por segunda vez en las Cortes y vuestra probada fé en la idea republicana.

Pudiera haber, sin embargo, entre vosotros algunos partidarios del retraimiento en materia electoral. Voy á tratar de demostrar que los que opinen que no se debe ir á las luchas comiciales se equivocan, y, lo que es peor, causan grave daño al país.

¿En nombre de qué principios, de qué doctrinas, se predica el retraimiento? ¿En nombre de la revolución? ¿Es que no hay más revolución que el motin, que la guerra de las calles? No. Nosotros somos revolucionarios, nosotros aspiramos á instaurar la república por todos los medios que estén á nuestro alcance. Nosotros sabemos que entre evolución y revolución no hay una diferencia esencial, que la revolución es un momento de la evolución, la forma que ésta reviste allí donde se la estorba, donde se la contraría. Nosotros acudiremos, si preciso es, á los procedimientos de fuerza.

¿Pero ¿no puede hacerse, no se hace de hecho la revolución en la cátedra, en la academia, en el mitin, en el parlamento? El maestro que forja conciencias, que modela almas ¿no es un revolucionario? ¿No lo es también el publicista que se pasa la vida lanzando ideas á la circulación? ¿No lo es el político que aspira á reformar el Estado después de conquistarlo, y aun antes, desde la oposición, puesto que realmente las oposiciones gobiernan? Somos revolucionarios, pero entendemos que combatir el sufragio es una locura. Si todo el mundo votase con arreglo á su conciencia, no tardaría en ser cambiada la faz del país. El sufragio es un arma, y bien manejada, un arma de indiscutible valor. En un solo día, en unas cuantas horas podría hacerse una revolución si todo el mundo tuviese la conciencia del derecho. Suele desconfiarse de los políticos porque, aun cuando la buena fé les guie, una vez en el gobierno traducen muy lentamente sus ideas en hechos. Es, queridos correligionarios, que muchas veces se confunde la labor del sociólogo, del pensador, y la del político.

El mundo marcha. Es preciso decir esto á las clases conservadoras. Asistimos á una crisis religiosa universal. No es ciertamente el materialismo, el ateísmo lo que se divulga en lo porvenir; el mundo moderno culto es espiritualista; la gran civilización que se prepara será idealista; pero ha sonado la hora del fanatismo, de la intranquencia católica, los viejos dogmas y las viejas creencias han sido pulverizados por la crítica, el pensamiento lucha en todas partes por emanciparse definitivamente del yugo teocrático. Del mismo modo, la propiedad histórica se tambalea. Lentamente, las nuevas ideas sociales han ido penetrando en el rígido derecho civil. Aquel tipo de juriscónsulto enjuto, acartonado, repleto de textos y ayuno de ideas, va desapareciendo. Ha sonado la hora de ese individualismo económico que mereció el nombre de individualismo de la selva. Y, es preciso decirlo, no es el rumor de las pasiones populares, no es el griterío de las turbas anárquicas lo que llega á oídos del pensador como un eco formidable de ruidos subterráneos que anuncian la conmoción y transformación de un mundo; es el rumor del derecho que pasa, es la voz de la justicia que llega, son efusivos de vida, corrientes de civilización, bocanadas de ciencia.

Pero, si asistimos á una crisis religiosa universal, ¿dónde está, definitivamente formada, al alcance de todas las conciencias, aquella religión del porvenir de que hablaba Hartzman? Si es verdad que asistimos á una gran obra de transformación social, si la propiedad histórica se tambalea ¿cómo que sustituirá inmediatamente? ¿cómo cambiar en veinticuatro horas la constitución de un pueblo, obra de siglos? Un político republicano serio, honrado, no puede decir que de la noche á la mañana se va á implantar una Re-

pública social. Al filósofo, al hombre de ciencia le corresponde innovar abrir constantemente horizontes al pensamiento, impulsar el movimiento de la humanidad. El político tiene que gobernar con los elementos actuales, poner en armonía los encontrados intereses de la vida presente; respetar por igual los derechos del pasado y del porvenir. Y si es peligrosa la rutina, el empirismo vulgar de los estadistas mediocres, no lo es menos aplicar á los asuntos políticos los principios de la razón abstracta y pretender gobernar desde las alturas de lo absoluto.

¿No votáis!—se os dice.—¿Sabéis lo que quiere decir eso? Pues quiero decir: Dejad al país entregado á la ignorancia, á la esclavitud, á la miseria; dejad que continúen rigiendo vuestro destino los políticos funestos que os condujeron al desastre; dejad que os secuestren la bolsa y el honor; dejad que vaya al Congreso y al Senado una muchedumbre de imbéciles á hacer posible la gestión desdichada de gobierno que lo son puramente en virtud de la confianza de la Corona, contra todo el torrente de la voluntad nacional.

En los pueblos cultos, en los pueblos libres, en Francia, en Inglaterra, en los Estados Unidos se vota. Todavía se compra el voto, se apela á malas artes, es cierto; pero se vota. Y si aquí la opinión liberal del país, del país que lee, que piensa, se significase en los comicios, no dispondrían de la nación á su antojo cuatro aventureros encumbrados.

Votad, pues. Votad como un solo hombre la candidatura republicana. Votad la candidatura que ostente el nombre ilustre de Melquiades Alvarez. Sólo el partido republicano responde á vuestros intereses, á vuestra necesidad de bienestar, á vuestra ansia de justicia. Los partidos monárquicos se hallan incapacitados para organizar al país, para rehacerlo. Intentaron resolver el problema clerical empezando por poner la soberanía del Estado á los pies del Nuncio; y es que estamos todavía tocando las consecuencias de aquella impía alianza del altar y del trono de que hablaba el insigne Salmerón. Para resolver el problema obrero apelan al maúster. Sólo la República podrá aplastar al clericalismo, y resolver el problema obrero en la medida en que esto es hoy posible. Sólo la República podrá evitar que, como decía Costa, España se nos quede entre las manos. Quien dice República dice derecho, justicia, y, por consiguiente, bienestar, vida, energía, fuerza.

Melquiades Alvarez

(Al levantarse para hablar el Sr. Alvarez, se le tributa una gran ovación que dura largo rato.)

No vengo, queridos correligionarios —dijo— á pronunciar un discurso, porque estoy enfermo. Vengo á saludaros, á estrechar vuestras manos, á cumplir un ineludible deber de gratitud hacia vosotros. Saludo, pues, á los correligionarios de Langreo, llamados por su firmeza inquebrantable, por su carácter de hombres libres, por sus virtudes de trabajadores, á ser el baluarte más formidable del ideal en Asturias.

Ya las clases entras se van convenciendo de que solo con la República es posible la redención de nuestra patria, á la que no queda más espe-

Candidatura republicana

Esta es la única candidatura que el partido republicano recomienda á los electores:

Para Diputado á Cortes

Melquiades Alvarez y Gonzalez

ranza legítima que el partido republicano. Y es lógico: 30 años llevamos alejados del poder, escarnecidos, injuriados y vilipendiados despiadada e injustamente, y a través de este calvario, el partido republicano se presenta una vez más y cada día con mayor abnegación a sacrificarse en holocausto de los altos, de los sagrados intereses nacionales y de la hora de esta pobre España. (Aplausos.)

¡Qué diferencia, queridos correligionarios, qué diferencia entre los partidos monárquicos y nosotros! Nosotros nos nutrimos con el ideal que dignifica y conforta en el sacrificio; ellos se alimentan de las concupiscencias que engendra el deseo de monopolizar las que deben ser augustas funciones del poder.

Fijáos, señores—decía—en el fenómeno que ofrece la política monárquica, en el juego de eso que se llama el turno de los partidos: cualquiera de ellos que esté más de dos años en la oposición, se descompone, siente la nostalgia del poder y hasta llega a amenazar al trono. Partidos así, en cuyo bajo fondo palpita la codicia, son partidos despreciables que jamás podrán representar las aspiraciones del país. (Muy bien; grandes aplausos.)

Debemos prevenirnos contra los que se llaman republicanos la víspera o el día del triunfo; y para eso, precisa organizar un partido fuerte en cada localidad para constituir en los primeros momentos, con personas de arraigo y de probado amor a la República, los organismos necesarios para el gobierno de los pueblos. No quiere esto decir que la República ha de ser exclusivista; pero el más elemental espíritu de conservación aconseja que sean los que por ella han luchado y padecido y saben los dolores que ha costado, que sean ellos quienes la defiendan y la pongan en condiciones de poder resistir sin peligro las furias de los desesperados y los más fuertes vendavales de la reacción. (Grandes aplausos.)

Sostiene su criterio de que, dentro de la República habrá de haber dos tendencias: una gubernamental y otra radical; ésta para empujar el progreso, aquélla para conservar todas las conquistas hechas y evitar las conflagraciones que pudieran sobrevenir con el cambio de régimen.

Tened presente—decía el Sr. Alvarez—que, al nacer, es cuando se corre más peligro de morir. Y yo que no puedo olvidar la lección de aquella República del 73, no quiero comprometer la vida de la nueva República, de la que depende, a mi juicio, todo el porvenir, to lo del engrandecimiento de la patria. (Nutridos aplausos.)

Estima que la República habrá de ser prudente y fuerte, para llevar a los recelosos el convencimiento de que el orden es compatible con un régimen verdaderamente democrático.

Alguien quiere ver en estas manifestaciones—añadió—un espíritu calificado impropriadamente de conservador y hasta reaccionario; y no comprenden que el gobernaner no debe mirar al cielo, sino a la tierra; no soñar, sino permanecer constantemente dentro de la realidad, y, como el Argos de la fábula, tener cien ojos para sorprender en todo momento las palpitaciones de la vida nacional. (Bien. Estruendosos aplausos.)

Relaciona estos sus pensamientos con lo acontecido en Francia, cuando Gambetta, a pesar de sus radicalismos para no perder la tercera República, amenazada por los instintos reaccionarios de Mac-Mahon, se echó en brazos de Thiers y de otros políticos de procedencia conservadora.

Y si esto aconteció en Francia, con un pueblo mucho más culto que el nuestro, con una tradición revolucionaria de cerca de un siglo, a vezado ya al ejercicio de la libertad y con un clero ilustrado que llegó hasta pretender el establecimiento de la iglesia galicana, frente a Roma, ¿que no habrá que hacer en España, supeditada por siglos al absolutismo funesto de Austria y Borbones y entregada a un clero intransigente y fanático, casi siempre aliado con la corona para impedir el triunfo de la libertad?

Por eso cree que la primera República tendrá que ser prudente, gubernamental, pero progresiva, abierta a todas las manifestaciones de la civilización; y entonces, cuando ya estén aquella consolidada, quien sabe si los que ahora son sus tachados conservadores, estaremos defendiendo soluciones que son hoy día la aspiración de los radicales que forman la extrema izquierda. (Grandes aplausos.)

En un párrafo grandilocuente estableció un paralelo entre la Monarquía y la República, señalando con claridad las ventajas de ésta sobre aquella forma de Gobierno.

La Monarquía todo lo corrompió: es cierto que llevó la democracia a las leyes, pero fué para disfrazar hipócritamente la oligarquía que se ejerce a la sombra del poder monárquico.

El primer deber de la República es llevar el espíritu democrático a las costumbres, reintegrando al pueblo en su soberanía hasta que pueda manifestarse libremente la voluntad popular que es para nosotros la única majestad reconocida. (Aplausos.)

A demás, la monarquía se alimenta del jugo del país; ella mató todas las energías y destruyó todos los sentimientos, hasta hacernos insensibles a los grandes dolores y desventuras de la patria. Y por esta labor disolvente, por este aniquilamiento de la voluntad por este desanocimiento de los dolores patrióticos, el ejército marchaba separado del pueblo y éste sufría con resignación de basta que se sacrificase brutalmente a 100.000 hijos suyos. Así fué posible que pudiera decir la señora que estaba al frente del Estado, a raíz de la catástrofe, que lo único inconvencible en España era el poder real.

Tenia razón; porque sus gobernantes nos habían envilecido hasta reducirnos a un pueblo de eunucos.

Sólo así se comprende que éste no hubiese desatado entonces su cólera para reducir a la ruina las instituciones que nos llenaron de orgullo.

Afirma que no quiere ofrecer lo que no puede cumplir y que en todo caso fué parco en las promesas, para poder liquidar con ventaja en su favor, cuando tenga que rendir cuentas del ejercicio de los cargos que se le confieren.

Lo que puede asegurarse es que jamás caerá en los peccados de apostasía y traición; reos, si por compasión no queréis despreciarlos, de los miserables que ponen en duda mi fe republicana. (Oración.)

Elevo el corazón por sobre todas las miserias y trabajos por la República, que es la única que puede salvar a España; trabajemos por la verdad, que es lo que ha de redimirnos. A trabajar, ciudadanos, que el pueblo encontrará su redención en la República; y si en esta empresa noble pereciéramos, nuestra conciencia quedaría tranquila y con la sonrisa en los labios podríamos decir como el filósofo: *Veritatem dilexit*. «Hemos luchado por la Verdad». (Gran oración. Vivas a la República; a la Unión republicana; a Salmerón y a Melguades Alvarez.)

Así terminó el candidato republicano su discurso elocuentísimo, maravilloso, del que es un pálido reflejo el extracto que precede.

El discurso del Sr. Albornoz, repleto de ideas que expuso con corrección, y en el que demostró un admirable vigor de pensamiento, causó también profunda impresión en el auditorio, que le aplaudió en casi todos los períodos de su brillantísima oración. Y conste que no decimos más de este discurso, porque no se tome nuestro juicio a estímulos del cariño y del compañerismo.

El entusiasmo despertado en la multitud es indescriptible. El acto, uno de los más trascendentales del partido republicano en esta época de vigorosa reorganización.

Razón tuvieron todos los oradores al decir que Langreo era el más firme baluarte del ideal republicano en Asturias.

A los vivos de aquel pueblo noble y valeroso; a los arrestos de aquellos sinceros ciudadanos, no se nos ocurre sino contestar más que con este: ¡Viva Langreo! ¡Vivan los republicanos de aquellos valles!

ECOS DE LA PROVINCIA GIJÓN

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Un naufragio.—Un ahogado

En las primeras de la madrugada de ayer ocurrió un sensible naufragio cerca de la entrada del puerto.

A las tres de la madrugada, el bergantín goleta «Carrocero» intentó tomar puerto con las velas izadas.

Cuando ya estaba próximo a la entrada, un fuerte golpe de viento le arrastró hasta el sitio conocido con los nombres de *el Apagador* y *la Punta de la Cordelera*, cerca de la batería instalada en Santa Catalina, estrellándose contra las peñas y quedando varado el buque, al mismo tiempo que se abría, efecto del fuerte golpe re ibido.

El «Carrocero» procedía de Viavelez, venía cargado de tabla, y estaba tripulado por cuatro marineros llamados Joaquín González, de 19 años; José María González y Menéndez, de 19 idem; José Loza Monte, de 17 id. y José García, y el patrón Herminio Fernández Canel.

Los cuatro marineros pudieron salvarse, tres de ellos en una lancha del buque naufragado y el otro a nadado, no pudiéndolo hacer así el patrón, que no tardó mucho en desaparecer entre las olas.

Este era natural de Viavelez, tenía 54 años de edad y estaba casado.

Se dice que era el primer viaje que hacía en el «Carrocero».

El primero de los marineros antes mencionado resultó con ligeras heridas en la ceja derecha, de las cuales

fué curado en la Casa de Socorro, por el médico de guardia Sr. Hurlé.

Durante todo el día acudió muchísima gente a ver el «Carrocero» que, como decimos antes estaba varado cerca de la batería.

Los vecinos de Cimadevilla manifiestan no haber oído, cuando ocurrió el naufragio, voz ni toque alguno de auxilio, por lo que no pudieron practicar acto alguno de salvamento.

Ayer prestaron declaración, con motivo de la muerte del socialista Modesto Costales, varios testigos, entre ellos los socialistas Eduardo Varela y León Meana; la mujer de otro socialista; el anarquista Guillermo Fernández; Antonio Rosado y nuestro corresponsal.

Para hoy habrán sido citados D. Ulpiano Escalera, médico de la Casa de Socorro; F. Lipe de la Cruz, Ricardo Serrano, Evaristo Cayarga, Isidro Díez redactor de *El Noroeste* y E. Bilbao de *El Comercio* y algunos más.

Es cosa segura de que los federales de esta villa, festejarán la fecha del 1.º de Mayo, con una gran velada que tendrá lugar en el Casino del partido.

En dicha velada se leerán trabajos en prosa y en verso debidos a la pluma de conocidos correligionarios gijoneses, se pronunciarán discursos, varios aficionados cantarán trozos de zarzuela y ópera y por último se darán algunas audiciones fonográficas, con un precioso fonógrafo propiedad de un joven federal.

La Comisión organizadora trabaja activamente, con el fin de que la fiesta resulte todo lo atractiva posible y dado los elementos con que para ello ya cuenta, no dudamos de que así ha de suceder.

En el día de ayer, fué repartido el manifiesto anarquista de que en nuestro número anterior dábamos cuenta, en el que se aclaran ciertos puntos del triste suceso ocurrido en las Escuelas de la calle de Cabrales.

Ayer descargó una fuerte granizada que debió haber causado grandes perjuicios en los árboles frutales de las aldeas próximas.

La «Asociación Musical Obrera» acaba de alquilar un espacio local sito en la calle de Dindurra, donde los miembros que componen aquella se proponen establecer un Centro de recreo para los socios protectores de dicha Agrupación.

De Instrucción pública

Se ha manifestado al Alcalde de Mieres que no procede ya proveer en maestro la escuela mixta de San Tirso, como él interesaba.

Se ha expedido nuevo título administrativo con la dotación de 375 pesetas al maestro de Congostinos, en Lena, D. Hermenegildo Alvarez Alvarez.

Diputación provincial

Sesión del día 24 de Abril de 1903.

Se abrió la sesión a las doce y media, bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil y con asistencia de los señores Carrizo, Silva, Nieto, Castro, Eguibar, Suárez de la Riva, Posada, Argüelles, Moutas Miranda, Prieto, Landeta, Cabanilles, Moutas Blanco, Pertierra, Cienfuegos, Estrada, López, Gutiérrez y Bailly.

Se dió lectura a los artículos de la Ley provincial relativos a la constitución de las Diputaciones. También fué leído por el Sr. Secretario la lista de los Diputados electos.

El Sr. Gobernador pronunció un breve discurso, haciendo notar que consideraba como un gran honor el presidir la Diputación asturiana y que ofrece su concurso para todo aquello que redunde en beneficio de los intereses de esta región.

El Sr. Carrizo contestó en nombre de la Corporación, agradeciendo al señor Gobernador sus generosos ofrecimientos, añadiendo que por su parte la Diputación se honrará con coadyuvar en la medida de sus fuerzas al buen Gobierno de la provincia.

Después abandonó el Salón el señor Gobernador, que fué acompañado hasta su despacho por una Comisión de tres Diputados.

Constituida la mesa de edad, compuesta por los Sres. Carrizo, presidente, y Eguibar y Pertierra como secretarios, se procedió al nombramiento de la Comisión permanente de actas, que quedó constituida por los señores D. Manuel Nieto de la Fuente, D. José Moutas Blanco, D. José Cienfuegos Jovellanos (D. José) Pertierra de Ma-

dariaga y D. Juan Estrada Nora. También fué nombrada la Comisión auxiliar de actas, resultando elegidos para formarla los Sres. D. Cesáreo de Silva, D. Benito Castro y D. Francisco López.

Se suspendió la sesión por cinco minutos para que ésta última Comisión emitiera dictamen respecto de las actas de los individuos nombrados para la permanente.

Reanudada la sesión se dió lectura por el Sr. Secretario a los dictámenes proponiendo la aprobación de las actas de los Sres. Nieto, Moutas Blanco y Cienfuegos, los cuales dictámenes quedaron veinticuatro horas sobre la mesa.

Se acordó levantar la sesión y celebrar todas las del actual período semestral a las doce en punto.

OVIEDO

Suscripción para las familias de los naufragos de Luanco

	Pesetas
Suma anterior	8737,30
Por los Sres. Masabeu y Compañía	
D.ª Juliana González (de Luarca)	3
Serenísimos Príncipes de Asturias	500
Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio	50
Sres. Hijos de Vicente Velarde (de Salas)	10
Beneficio en una función teatral del Casino de Mieres	320
Por los Sres. J. de Alvaré y Compañía	
Ayuntamiento de Pravia	25

Suma y sigue 9645,20

Continúa abierta la suscripción en los puntos ya indicados.

Mausoleo a Pi y Margall

Suscripción en Oviedo

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	796,	25
D. Vicente López Planas	5	
D. Juan Fernández Llana	5	
D. Adolfo Alvarez	5	
D. Benito Conde	10	

Suma y sigue 821,25

Continúa abierta la suscripción en el Círculo republicano y en la Redacción de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

A los electores republicanos

Hoy sábado, a las ocho de la noche, se efectuará en el Círculo republicano de esta ciudad, una reunión general, con asistencia del candidato, para tratar de asuntos relacionados con las elecciones del domingo.

A esta reunión, pueden asistir todos los electores que estén conformes con la candidatura republicana sean o no socios del Círculo.

En la mañana de hoy contrajeron matrimonio en la parroquia de San Tirso la agraciada señorita Honesta Díaz Alonso y el inteligente operario de la Fábrica de Armas D. José Antonio Ponal.

Fueron padrinos D.ª Joaquina Fernández y nuestro particular amigo D. Ceferino López Sánchez, representando al Juez municipal D. Martín Mange Estrada.

Deseamos a los recién casados eterna luna de miel.

A las ocho de la noche de ayer y entre las calles de la Magdalena y Puerta Nueva, le fué robado del bolsillo interior de la americana un rollo que contenía varios documentos a D. Miguel Prida Calvo, maestro de Coballes (Caso) y hoy electo de Tazones, en Villaviciosa.

Al darse cuenta el robado emprendió tras el caso, pero éste, que debe tener buenas piernas, logró escabullirse al llegar a la Pescadería.

Según manifestó un individuo, que presencia la persecución de que fué objeto el ratero, éste es uno muy conocido por la policía, llamado el Grillo.

El Sr. Alvarez Pintado dió las oportunas órdenes para su captura, y es seguro que en breve caerá en poder de los guardias.

Los documentos robados son un título profesional de maestro y tres administrativos, más varias instancias y una hoja de servicios.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 24 de Abril de 1903

Se abrió la sesión a las cuatro de la tarde bajo la presidencia del Sr. Pérez Ayala y con asistencia de los Sres. Alvarez Escoté, Peso, Balbín, Herrero,

Aza, Suárez Fierro, Valle, González Argüelles, Alvarez (D. Adolfo), García Olay y Rodríguez del Río.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

El Sr. Peso ruega al señor alcalde se entere de si es cierta la denuncia hecha por los vecinos de la Puerta Nueva, San Roque y La Luneta relativa a la desaparición de las aguas de la fuente del Prado con motivo de las obras del ferrocarril «Vasco-Asturiano».

Dice también este mismo concejal, que la fuente de San Bernabé no presta buen servicio en el sitio donde se ha instalado, y ruega que sea trasladada a un punto donde pueda llenar las necesidades de aquel populoso barrio.

El señor alcalde promete atender a los ruegos hechos por el Sr. Peso.

El Sr. Aza da lectura a una carta que acaba de recibir del director gerente de la «Popular», en la que éste señor manifiesta que ha tomado posesión de todas las fincas necesarias para la zanja de Arrojinás a la Piñera y que somos dueños en ellas, no sólo de la ser «vidumbre temporal, sino a perpetuidad».

«Así que en los cuatro meses pedidos para concesión y expropiación se ha hecho aún más de lo que se esperaba».

«Ahora estamos en el período activo de las obras y aunque el tiempo se presenta contrario, tengo la seguridad de cumplir».

A petición del Sr. Peso se acuerda dar un voto de gracias a la Sociedad «Popular Ovetense».

El Sr. Balbín pide a la Alcaldía, si es que está dentro de sus atribuciones, se permita cerrar los mercados una hora más tarde.

En el caso de que no sea potestativo de la Alcaldía, ruega se le diga, para acudir con esta petición al Ayuntamiento,

El Sr. Pérez Ayala, dice que se enterará, y si es de la incumbencia de él, desde luego el lunes dará la orden que se cierren los mercados a las siete de la tarde, y sinó traerá el asunto al Ayuntamiento, para que éste acuerde lo que creyere más conveniente.

Se entró en la orden del día y fué aprobada la liquidación parcial de las obras de la escuela de Villapérez imponente 504,47 pesetas.

Fueron absueltos de la nota de prófugos varios mozos del actual reemplazo.

Se acordó conceder el suministro de medicinas y efectos para la Casa de Socorro, en la cantidad de 615,15 pesetas a D. Francisco Cardín.

Fuó aprobada después de apoyada brevemente por su autor, la moción del Sr. Peso sobre instalación de fuentes públicas en la carretera de Gijón y zona inmediata.

También se acordó abonar los gastos de entierro y funeral del portero D. Felipe F. Carriles.

Y después de aprobadas varias cuentas se levantó la sesión.

Por Real decreto de 22 del actual, se autoriza a la fábrica de Trubia para adquirir por gestión directa 10.000 quintales métricos de carbón de cok para molderías, 200 de hierro al cok para idem y 100.000 de plomo en lingotes, a los mismos precios y bajo iguales condiciones que han regido en la subasta de las dos que se celebraron sin resultado por falta de licitadores.

Se encuentra enfermo de gravedad el Magistrado de la Audiencia Territorial, D. Francisco Noguera.

Deseamos vivamente su pronto y total restablecimiento.

Encontrándose de paso en esta ciudad la notable artista D.ª Josefina Georgini, los aficionados a la buena música han rogado al dueño del «Café de París» para que diera dicha artista una serie de conciertos, los cuales comenzarán en la noche de hoy con un variadísimo programa.

Pérdida

El jueves por la tarde se perdió desde la calle de Jesús, Magdalena y Rúa, una medalla esmaltada con la imagen de la Purísima Concepción con orla de brillantes.

Se ruega a la persona que la encontrase la entregue en la confitería del sucesor de Cortés donde se gratificará.

Cofradía de la Balesquida

Mañana domingo se hallará abierto en la Tribuna de la Capilla de diez a una y de tres a cinco de la tarde, para los que deseen inscribirse como Cofrades de la misma y recoger los vales de bollo y vino.

Por la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia se hallan puestos al pago para hoy los siguientes cheques:

- D. Manuel Romano, 86,46 pesetas.
D. Manuel Campa, 61,75.
D. Valeriano González, 1.850,63.
D. Generoso Díaz, 5.110,30.

Circo gallístico

- Peleas para mañana 26 del corriente.
1.º «Estudiante», de Avilés y «Golfo 2.º», de Oviedo, en 3,6.
2.º «Cachetero», de Arnao y «Madrileños» de Oviedo, en 3,7.
3.º «Trivilino», de Avilés y «Garrafundia 3.º» de Oviedo, en 2,12.
4.º «Respapio», de Avilés y «Inválidos» de Oviedo, en 3 áturo y derecho.
5.º «Tuerto Sebares», de Avilés y «Negrito 2.º» de Oviedo, tuertos en 3,7.

El oculista por medio de curase y operaciones delicadas que solo á él es dado practicar dá vista á ciegos; el especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos por analógos procedimientos, no con panaceas ni medicamentos, dá oído á sordos, en ocasiones facilita hablar á los mudos y hace desaparecer graves afecciones de garganta y nariz, que á no mediar su intervención, llevarían al cementerio á los que las padecen.

Esta verdad aún encuentra en nuestro país quien dude de ella y sufre alguna de las citadas enfermedades, creyéndolas incurables, por no recurrir á especialistas que como D. Alfredo Gallego, ha conseguido por medio de estudio y práctica de muchos años, verdadero dominio sobre esta clase de dolencias. Las importantes curas y operaciones que practica en la consulta que tiene en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, enfermos condenados á morir en plazo breve, después de continuos sufrimientos, por tener humores graves de garganta, ó sufrir de tisis laríngea, ó estar separados de la sociedad por padecer la repugnante enfermedad conocida con el nombre de ozena (fetidez de aliento), ó vivir atormentados por sordera permanente que han recuperado la salud y audición con facilidad extraordinaria, gracias á haber intervenido él á tiempo, demuestra la rara habilidad extraordinaria que posee para la curación de las mencionadas enfermedades y nos obliga á llamar la atención sobre asunto de tanta trascendencia para muchas personas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín etc. Cia., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales íntima como el BORISOL de TORRES Y MUÑOZ. Pídanse al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

Vacuna

Directa de la ternera inmunizada el miércoles y jueves próximo, de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde. Centro de Vacunación, Dueñas, 2, bajo.

Relojes de níquel S. Roskopf garantizados de uno á cinco años 12 pesetas.

Valtham, Longuines, Omega, Repeticiones y cronómetros. Joyería, Platería y Relojería. Juan Serrano y Compañía. Cimadevilla, 2.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes é Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras á la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Espectáculos

Teatro de Campoamor

- GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA
Función para hoy
1.º Sinfonía.
2.º El drama en tres actos y en ver-

so, original de D. Leopoldo Cano, titulado

La Pasionaria

3.º El juguete cómico en un acto nominado

La cuerda floja

A las ocho y media

Salón de Actualidades

(PASAJE)

Compañía Comico-Lirica

DEBUT DE LA COMPAÑIA

A beneficio de la familia de los naufragos de Luanco, destinando el total de ingresos para este fin.

Función para hoy sábado 24 de Febrero

PROGRAMA

Primera sección.—A las nueve.

Niña Pancha

Segunda sección.—A las diez

Los Corridos

Tercera sección.—A las once.

Chateaux Margaux

Butaca con entrada, 1,50.

Entrada general, 0,75.

A las nueve en punto.

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Gran velada para hoy á las nueve y media de la noche por los notables y aplaudidos artistas Sres. Ivo Josué, Giuseppe Bragado y la familia Martines.

A las nueve y media.—Sinfonía.

A las nueve y tres cuartos.—Primera sección.

A las diez y media.—Segunda sección.

A las once y cuarto.—Tercera sección.

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los afamados artistas Román Lozano, tocador de guitarra; M. Garrido el niño de Jerez, cantador; Srta. Aurora Mundaray, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana bailadora y cantadora.

Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista á las veladas todas las noches de ocho y media á doce, en la seguridad de que han de uedar sumamente complacidos.

NGTA.—En virtud de los cuantiosos gastrs que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se vé precisado á aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiéndole que los géneros no se adulteran y todos los que se evpenden serán de superior calidad.

Gran Café de París

Programa para hoy

- 1.º Sinfonía por el pianista D. Francisco Fernández.
2.º «Con é ver», «Romanza» «Mattei».
3.º «Gigantes y Cabezudos», «Romanza» «Caballero».
4.º «Barbieri de Siviglia», «Cavatina» Bessini.
5.º «La Chavala», «Canción gitarr» «Chapi».
6.º «Hugorrotti», «Gran arca» «Meyerleer».
A las nueve y media.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica

De la provincia

Avilés 24

El lunes próximo llegará á este puerto procedente de Barcelona el vapor «Pepín» de la compañía Vasco-Asturiana de navegación. Trae carga general y harinas para almacenistas de la provincia

(De nuestro corresponsal especial)

De Madrid

Madrid 24

En Poitiers han ocurrido graves desórdenes entre clericales y anticlericales.

Los primeros celebraron una manifestación pidiendo la libertad de los que estaban detenidos.

Frailles franciscanos arengaban á las masas.

Muchos socialistas salieron al

encuentro de los manifestantes, cantando la «Internacional».

La policía tuvo que intervenir disolviendo la manifestación y deteniendo á varios individuos de ambos bandos.

Madrid 24

Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del Almirante Valcarcel.

Las tropas cubrían toda la carretera.

El féretro iba colocado sobre un armón de artillería.

Las cintas las llevaban cuatro vicealmirantes, y en el duelo que iba presidido por Azcárraga y López Domingu z, figuraban muchos generales, todos los marinos que residen en Madrid y Comisiones de los cuerpos de la guarnición.

El piquete de honor formábanlo dos compañías de infantería de marina, que hicieron los honores de ordenanza.

Madrid 24

A Ceuta llegaron 80 hebreos y un español llamado Mendoza, los cuales dicen que la situación de Tetuán es gravísima, pues las kábilas han jurado asaltar la ciudad

El bajá y 300 leales están encerrados en la alcazaba dispuestos á defenderse.

Madrid 24

Sánchez de Toca telegrafió á Cádiz, recomendando a los marinos y á los obreros del Arsenal, que voten la candidatura monárquica.

Madrid 24

En Benavente se declaró un incendio en un comercio, propagándose á cinco casas inmediatas todas las cuales quedaron destruidas por completo.

Las pérdidas materiales son enormes.

Madrid 24

En Aranjuez á causa de la subida del precio del pan se amotinaron los obreros, organizando una imponente manifestación que recorrió las calles del pueblo.

Los manifestantes asaltaron cuantas tahonas encontraban al paso.

La Guardia civil intervino para disolver la manifestación.

Faltan detalles.

Madrid 24

Noticias recibidas de Aranjuez explican las causas del motín.

Al parecer los tahoneros acordaron el martes subir el precio del pan.

Varios grupos de mujeres pidieron al Ayuntamiento que influyese para que se rebajase, puesto que la lluvia aseguraba una buena cosecha en el presente año.

El Alcalde prometió atenderlas y consiguió que los fabricantes de pan rebajaran cinco céntimos en kilo.

Tal rebaja no satisfizo al pueblo y entonces grandes grupos se dedicaron á saquear las tahonas, cometiendo mil atrocidades.

Las autoridades procuraban apaciguar á los amotinados; pero las mujeres pedían á grandes gritos pan, diciendo que sus hijos tenían hambre.

La Guardia civil disolvió la manifestación.

El Alcalde publicó un bando recomendando sensatez.

Se reunió la Junta de autoridades acordando ordenar la concentración de la Guardia civil.

Fuerzas de éste instituto y de lanceros del Príncipe se hallan preparadas.

Ha sido detenido un panadero por dirigir insultos al pueblo.

Madrid 24

En Yoro (Minucapolis), ocurrió una explosión en una refinera de petróleo, resultando 11 muertos y muchos heridos.

En Leineck (Rusia), se amotinaron los obreros contra los judíos, trabándose una sangrienta lucha, en la que hubo 25 muertos, 75 heridos graves y 200 leves

Madrid 24

Dicen de Aranjuez que se han calmado los ánimos al saberse que en las tahonas continúan elaborando pan.

La Audiencia de Valencia ha condenado á muerte á José Crespo, como reo de los delitos de robo y homicidio.

LAZARO

Nuevo Instituto de Vacunación

DE

A. Magnet.

VACUNA.—Directa de la ternera los viernes, sábados y domingos, de once á una y de dos á cuatro; y á domicilio á las horas que se indiquen.

Hay á disposición de los Sres. Médicos linfa en inmejorables condiciones dispuesta en tubos Wials y en cristales plano-cóncavos esmerilados.

Se facilitan también á las sociedades ó Ayuntamientos que lo soliciten. Plaza Mayor, 6, entresuelo al lado de la Farmacia del Sr. Díaz Argüelles.

Centro

DE VACUNACION Y SUEROTERAPIA Médico-Director

D. Carlos Rodríguez Sampedro.

VACUNA

Todos los días, de once á una con linfa de ternera inmunizada por el procedimiento alemán de Koch.

Dueñas, 2.—Oviedo.

Agencia de negocios

DE

D. Antonio González Mena

MAGDALENA, 5, 2.º

Sección de Contratación de la

Propiedad

Se venden cinco caserías sitas en Llanceza, parroquia de Trubia que producen una renta líquida de 1.000 pesetas anuales.

La casa núm. 35 de la calle de Santo Domingo compuesta de bajo y principal, cuya renta líquida es de 50 pesetas mensuales.

La casa núm. 14 izquierda de la calle de la Vega, compuesta de piso bajo, Patio y cuadra principal, segundo y boardillas renta líquida 38 ptas. 25 céntimos. Su precio 5.500 pesetas.

Un automóvil nuevo, de una de las mejores marcas.

En lo mejor del ensanche se venden solares.

Se admiten encargos.



SUN

LA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1710

CAPITAL.—Libras esterlinas: 240.000 ó sean pesetas 81.600.000
PREMIOS.— » » 1.165.800 » » 34.980.400
FONDOS.— » » 2.107.500 » » 73.695.500

En los años que cuenta de existencia esta Compañía ha satisfecho por siniestros una suma fabulosa; solo en el año 1901 pagó más de

PESETA 20.000.000

Los premios que cobra esta Compañía son muy moderados. Inmediato arreglo y pago de siniestros, sin intervención de inspectores ni de peritos rsásueldo por parte de la Compañía, por el Agente en Oviedo

D. JERÓNIMO MARTINEZ

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado. Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y OERAC

BLANCO Y NEGRO

10, Uría, 10.—Oviedo

Hemos recibido un variadísimo surtido en seda y lanas negras brochadas de gran novedad, cortes vestido desde 35 pesetas, mantillas, encaje Lyon, chantilly, cefiro, tul y granadina propios para semana santa.

Ricos brochados para trajes de ceremonia. Remitimos muestras á la provincia y fuera dirigiendo la correspondencia al ¡BLANCO Y NEGRO!

10, Uría, 10.—Oviedo

Table of train schedules for various routes including Madrid to Oviedo, Gijón to Oviedo, and Oviedo to Avilés. Columns include station names, departure times, and train types.

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, come los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases. DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Luerca, a las seis de la mañana.—Para Tineo y Cangas de Tineo, a las tres de la tarde.—Para Pola de Siero, a las tres de la tarde.

Gran Lotería de Dinero. 600.000 Marcos. 1.000.000 Pesetas. La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115.000 billetes de los cuales 55.755 deben obtener premios...

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER. MAS DE QUINIENTOS MODELOS. La máquina Singer emancipó a la mujer de la rueda y posees fama de costurera; pero habia que llenar una necesidad imperiosa, y la Máquina Bobina Centrai...

VERDADERAS PRIMAS. El Centro de Publicidad, establecido en San Sebastián ofrece a los lectores de este periódico las siguientes primas: Veinte postales donostiarra, preciosas y diferentes vistas, 1,25 certificado. TODOS RICOS! inapreciable libro para tener siempre dinero honradamente, 0,30. Enseñanza completa de la fabricación de sellos de caucho garantizado una peseta. Caja con accesorios para hacer fotografías sin máquina cuatro pesetas. Envíos contra sellos de correo. Descuotos al comercio. No respondemos sino certificamos, contra un real más.

El Andorrano. Camisería, lemoería, géneros de punto, ropa blanca. ESPECIALIDAD PARA EQUIPOS DE NOVIA. Gran tes novedades. Casas en San Sebastián y Bilbao, SANTIAGO LAFONT Y SOBRINO. Corrida y San Anonio, GIJON. Avisos para encargos y ver muestras, al representante ADOLFO L. R. VERTE. Covadonga, 4.—OVIEDO

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURÁSTENICO. (ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO). Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la debilidad nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, etc. etc. Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid.

UNA BIBLIOTECA COMPLETA EN 31 VOLÚMENES. LA GRANDE ENCYCLOPÉDIE. publicada bajo la dirección de los mejores especialistas franceses en todas las ciencias y artes: Berthelot, Dorenbourg, Giry, Glasson, Dr. Hahn, Laisant, Langlois, Laurent, Levasseur, Lyon, Marion y Müntz, y con la colaboración efectiva de más de 500 escritores de todos los países. En sus 31 volúmenes de 1.200 págs., sintetiza el enorme esfuerzo de producción del siglo XIX, y representa un instrumento indispensable de trabajo para todo hombre culto o que pretenda serlo. Abraza todas las ciencias, arts y literaturas. Miles de grabados. 153 mapas en colores. Grandes facilidades para el pago a plazos a los suscritores solventes. Enviense proposiciones y pidanse prospectos a José C. Otero, en El Progreso de Asturias